
PROPOSITION DE SUJET DE COMPOSITION REGIONALE DU PREMIER SEMESTRE 

EPREUVE D’HISTOIRE ET GEOGRAPHIE CLASSES : TERMINALE DUREE : 

3H COEF : A4 : 3 ET CD : 2   ANNEE SC : 2022-2023 

Le candidat traitera au choix l’un des deux sujets suivants : 

Sujet 1 

Histoire (12points) 

Texte : La situation internationale en 1936 vue par Mussolini 

Chemises noires de Milan ! pour nous fascistes, habitués à examiner froidement les réalités de 

la vie et de l’histoire, une autre illusion que nous repoussons, c’est celle qui se dénonce, « la 

sécurité collective » … qui, … n’a jamais existé… n’existe pas et n’existera jamais. Un peuple 

viril réalise dans ses frontières sa propre sécurité. Nous n’oublierons jamais que la Société des 

nations a organisé une inique agression contre le peuple italien. Elle a tenté d’affamer ce 

peuple… elle a achevé à briser notre effort militaire, à s’opposer à l’œuvre de la civilisation 

que nous accomplissions à 400 km de la mère-patrie…  

Une grande nation a, ces derniers temps conquis la sympathie du peuple italien : je parle de 

l’Allemagne… Les entretiens de Berlin ont eu pour résultat, un accord entre les deux pays… 

L’Allemagne n’a pas adhéré aux sanctions et je vous rappelle que bien avant les entretiens de 

Berlin, l’Allemagne avait reconnu en fait l’empire italien. 

Les directives sont les suivantes : paix avec tous… mais paix armée. Donc notre programme 

d’armement aérien, maritime et terrestre sera régulièrement suivi. 

Mussolini, œuvre et discours, Flammarion 

Questions : 

1- Situez le texte dans son contexte historique. (2pts) 

2- Quelles sont les initiatives de paix qui ont été prises entre 1919 et 1929 pour assurer la 

sécurité collective ? (2pts) 

3- Quelle est la position de l’auteur quant à ce qui concerne l’idée de « la sécurité 

collective » ? (0,5pt) 

4- Les régimes fascistes endossent-ils seuls la responsabilité du déclenchement de la 

seconde guerre mondiale ? pourquoi ? (0,5+1pt) 

5- Dans ses visées expansionnistes, Hitler avait convoité la Tchécoslovaquie. 

a- Enumère les mobiles de l’agression de ce pays par Hitler. (1pt) 

b- L’annexion de ce territoire a provoqué une rencontre. De quelle rencontre s’agit-il ? 

donne la date de sa tenue. (1pt) 

6- De 1939 à 1941 dans l’Europe conquise par l’Allemagne, tous les territoires n’avaient 

pas le même statut. Cite les types de territoires créés par l’Allemagne. (2pts) 

7- Afin de venir à bout des régimes fascistes, les alliés ont initié certaines rencontres 

internationales. 

a- Quelles sont ces grandes rencontres ? (1pt) 

b- Ces rencontres ont permis d’asseoir l’ONU actuelle. Quelles sont les missions 

assignées à cette organisation ? (1pt) 



Géographie (08pts) 

Après avoir fait ressortir les caractéristiques des types de pêche au Togo, montre l’importance 

de cette activité pour le pays. 

 

Sujet 2 

Histoire (08pts) 

La deuxième guerre mondiale a été un évènement majeur qui a bouleversé l’histoire de 

l’humanité. Dressez en un bilan qui pousse à condamner la guerre. 

Géographie (12pts) 

Texte : interdépendance des acteurs économiques 

Economie peut se définir comme un ensemble de faits relatifs à la production, à la circulation, 

à la répartition et à la consommation des richesses dans une société. Les acteurs intervenant 

dans ce grand secteur dépendent les uns des autres. Par exemple au Togo, le paysan produit non 

seulement pour consommer mais aussi pour vendre ; il a besoin de l’industriel pour produire, 

du commerçant et consommateur pour acheter. L’industriel exploite, extrait et transforme dans 

le but de satisfaire par la vente, les différents besoins du consommateur. Le commerçant a 

besoin des produits du paysan et de l’industriel pour se faire profit. Mais tous ont besoin du 

service du transporteur qui aussi n’a d’importance que grâce à ceux à qui il rend service.  

  Analyse d’un géographe, janvier 2023. 

1- Derrière les acteurs mis en jeu dans ce texte se cachent certaines activités importantes 

de l’économie togolaise. Lesquelles ? (1pt) 

2- Les transports se révèlent être au centre de tout développement économique.  

a- Identifie quatre importances des voies de communication pour le Togo. (2pts) 

b- Quels sont les problèmes qui entravent la prospérité de ce secteur ? (1pts) 

3- L’élevage et la pêche sont des activités non négligeables dans l’étude économique du 

Togo. L’une est la particularité de la région située à l’extrême nord et la pratique de 

l’autre est dominante dans la partie méridionale. 

a- Qu’est-ce qui fait de la région des savanes une région propice à l’élevage ? (1,5pt) 

b- Pour quelles raisons l’activité de pêche est-elle dominante dans la partie méridionale 

du pays ? (1,5pt) 

4- D’après le RNA (2012), le niveau d’instruction de la population agricole du Togo se 

présente comme suit : 1er degré (20,7%) ; 2ème degré (13,8%) ; 3ème degré (3,4%) et au 

niveau supérieur (0,6%).  

a- Quelle conclusion peut-on tirée de ces données ? (1pt) 

b- Dégagez à travers ces données les problèmes qui se posent à l’agriculture. (2pts) 

5- Le gouvernement togolais fait de l’agriculture une priorité des priorités. Pourquoi ? 

(2pts)  

 

 

 

 



PROPOSITION DE SUJET DE COMPOSITION REGIONALE DU PREMIER SEMESTRE 

EPREUVE D’HISTOIRE ET GEOGRAPHIE CLASSES : PREMIERE DUREE : 3H COEF : 

A4 : 3 ET CD : 2 ANNEE SC : 2022-2023 

Histoire (10pts) 

Texte : 

… Dès qu’une de nos industries ne trouve pas à écouler ses produits, il faut qu’une guerre lui offre de nouveaux 

débouchés. C’est ainsi que nous avons eu une guerre de charbon, une guerre de cuivre, une guerre de coton. Dans 

la troisième Zélande, nous avons tué deux tiers des habitants afin d’obliger le reste à nous acheter des parapluies 

et des bretelles. 

  Anatole France dans « l’ile des pingouins » 

Questions : 

1- Replacez ce texte dans son contexte historique. (2pts) 

2- Quels sont les arguments socioculturels et économiques avancés par les Européens pour venir en 

Afrique ? (2pts) 

3- Donnez deux noms de personnalités qui sont attachées à la colonisation et deux noms de celles qui s’y 

sont opposées. (1pt) 

4- Face à l’occupation de l’Afrique par les Européens, les Africains ne sont pas restés bras croisés. Citez les 

formes de résistance tout en donnant un exemple dans chaque cas. (1pt) 

5- Quelles étaient les positions européennes sur les côtes de l’Afrique occidentale à la veille de la conférence 

de Berlin ? (1pt) 

6- Vers la fin du 19ème siècle, une assise a eu lieu et s’est penchée sur la répartition des terres africaines entre 

les colons.  

a- Situez cette assise dans le temps et dans l’espace. (0,5pt) 

b- Par deux exemples, dites en quoi cette assise a-t-elle facilité l’occupation de l’Afrique ? (1pt) 

7- Qu’est-ce qui explique sur le plan économique et militaire le déclenchement de la première guerre 

mondiale ? (1,5pt) 

Géographie (10pts) 

La population mondiale est inégalement répartie. 

1- Evoquez les raisons historiques et économiques qui participent à l’inégale répartition de la population 

mondiale. (2pts) 

2- Pourquoi dit-on que la population mondiale est diversifiée ? (1,5pt) 

3- Relevez deux caractéristiques de la population mondiale. (1pt) 

4- a – Définir pyramide des âges, transition démographique. (1pt) 

b – La transition démographique comporte plusieurs phases. Donnez un exemple de pays correspondant 

à chaque phase. (2pts) 

5- a – A partir des données du tableau ci-dessous, construisez un histogramme des estimations du taux de 

natalité (prendre 1cm pour 5‰). 

 

Continents Population en milliers Taux de natalité ‰ 

Afrique 1 373 486 32,2 

Amérique Latine 659 744 15,6 

Asie 4 679 661 15,6 

Europe 747 748 10,00 

 Wikipédia, 2021 

b – Pourquoi dit-on que la ville est une notion très difficile à définir ? (0,5pts) 

 

 


